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Total

West Ost M W

- 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1508 1256 252 739 769 293 225 212 281 497 492 450 498 67

% % % % % % % % % % % % % %

mache mir Sorgen 30 28 39 32 28 13 20 35 34 39 43 32 17 14

mache mir keine Sorgen 68 70 59 66 70 84 80 65 62 59 55 66 82 79

weiß nicht, keine Angabe 2 2 2 2 2 3 0 - 4 2 2 2 1 7

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 1

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind

Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge  in Deutschland sind?

Tab. #1

Region Geschlecht Alter Schulbildung

Befragungszeitraum: 03.02.2021-09.02.2021
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Total

SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD ja nein Ja Nein

Basis (=100%) 1508 171 272 198 53 50 48 862 646 449 1027

% % % % % % % % % % %

mache mir Sorgen 30 22 35 4 21 23 88 29 31 100 -

mache mir keine Sorgen 68 77 64 95 79 77 12 70 66 - 100

weiß nicht, keine Angabe 2 1 1 0 0 - - 2 3 - -

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 1

Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge in Deutschland sind

Machen Sie sich Sorgen darüber, dass so viele Flüchtlinge  in Deutschland sind?

Tab. #2

Politische Stimmung Berufstätig

Sorgen wg. hoher 

Flüchtlingszahl

Befragungszeitraum: 03.02.2021-09.02.2021
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Total

West Ost M W

- 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1508 1256 252 739 769 293 225 212 281 497 492 450 498 67

% % % % % % % % % % % % % %

eher Vorteile, 11 11 12 12 11 22 11 9 5 10 10 7 16 18

eher Nachteile 37 35 44 42 31 22 40 40 48 36 43 37 32 22

oder gleichen sich Vor- und Nachteile in etwa aus? 45 46 37 39 50 47 45 43 40 46 39 46 47 60

weiß nicht, keine Angabe 7 7 7 7 8 9 4 8 8 8 9 10 4 -

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

kurzfristig

Tabelle 2

Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland

Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Tab. #3

Region Geschlecht Alter Schulbildung

Befragungszeitraum: 03.02.2021-09.02.2021
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Total

SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD ja nein Ja Nein

Basis (=100%) 1508 171 272 198 53 50 48 862 646 449 1027

% % % % % % % % % % %

eher Vorteile, 11 9 11 23 3 28 0 9 14 3 16

eher Nachteile 37 32 39 26 41 21 90 42 30 63 26

oder gleichen sich Vor- und Nachteile in etwa aus? 45 54 45 49 54 48 10 43 47 32 51

weiß nicht, keine Angabe 7 5 5 2 1 3 - 7 8 3 8

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

kurzfristig

Tabelle 2

Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland

Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Tab. #4

Politische Stimmung Berufstätig

Sorgen wg. hoher 

Flüchtlingszahl

Befragungszeitraum: 03.02.2021-09.02.2021
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Total

West Ost M W

- 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1508 1256 252 739 769 293 225 212 281 497 492 450 498 67

% % % % % % % % % % % % % %

eher Vorteile, 31 33 23 35 28 45 47 25 21 24 17 26 49 30

eher Nachteile 21 18 33 24 18 9 18 22 30 24 31 23 12 6

oder gleichen sich Vor- und Nachteile in etwa aus? 41 41 40 35 46 39 34 44 38 44 43 39 37 64

weiß nicht, keine Angabe 7 8 4 6 8 7 1 9 11 8 9 12 2 -

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

langfristig

Tabelle 2

Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland

Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Tab. #5

Region Geschlecht Alter Schulbildung

Befragungszeitraum: 03.02.2021-09.02.2021
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Total

SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD ja nein Ja Nein

Basis (=100%) 1508 171 272 198 53 50 48 862 646 449 1027

% % % % % % % % % % %

eher Vorteile, 31 36 29 53 24 47 1 33 29 8 42

eher Nachteile 21 17 20 3 26 15 68 23 18 51 8

oder gleichen sich Vor- und Nachteile in etwa aus? 41 44 45 44 49 37 31 37 45 34 44

weiß nicht, keine Angabe 7 3 6 1 1 1 - 7 8 6 7

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

langfristig

Tabelle 2

Folgen der Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland

Hat die Aufnahme von Flüchtlingen für Deutschland ...

Tab. #6

Politische Stimmung Berufstätig

Sorgen wg. hoher 

Flüchtlingszahl

Befragungszeitraum: 03.02.2021-09.02.2021
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Total

West Ost M W

- 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1508 1256 252 739 769 293 225 212 281 497 492 450 498 67

% % % % % % % % % % % % % %

kommt eher voran 25 26 18 30 20 31 26 17 24 24 23 24 27 28

kommt eher nicht voran 64 63 70 61 67 57 69 69 62 64 66 64 63 56

weiß nicht, keine Angabe 11 11 12 9 13 12 5 13 13 12 11 12 10 17

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 3

Bewältigung der Flüchtlingssituation seitens der Bundesregierung

Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingssituation geht:  Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran  oder eher nicht voran?

Tab. #7

Region Geschlecht Alter Schulbildung

Befragungszeitraum: 03.02.2021-09.02.2021
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Total

SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD ja nein Ja Nein

Basis (=100%) 1508 171 272 198 53 50 48 862 646 449 1027

% % % % % % % % % % %

kommt eher voran 25 27 36 31 18 21 3 23 27 15 29

kommt eher nicht voran 64 60 57 62 78 75 95 67 60 80 58

weiß nicht, keine Angabe 11 13 7 6 4 4 2 10 13 6 13

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Tabelle 3

Bewältigung der Flüchtlingssituation seitens der Bundesregierung

Und wenn es um die Bewältigung der Flüchtlingssituation geht:  Was meinen Sie, kommt die Bundesregierung da eher voran  oder eher nicht voran?

Tab. #8

Politische Stimmung Berufstätig

Sorgen wg. hoher 

Flüchtlingszahl

Befragungszeitraum: 03.02.2021-09.02.2021
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Total

West Ost M W

- 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1508 1256 252 739 769 293 225 212 281 497 492 450 498 67

% % % % % % % % % % % % % %

(1) sehr zufrieden 3 4 1 5 2 5 6 1 3 2 4 1 5 -

(2) eher zufrieden 29 30 25 30 28 44 23 36 24 23 25 23 35 52

(3) weniger zufrieden 45 46 40 41 50 38 51 42 40 52 41 52 44 45

(4) gar nicht zufrieden 17 15 26 19 14 8 18 13 26 18 23 19 11 -

weiß nicht, keine Angabe 5 5 8 4 6 6 3 8 7 5 6 5 5 2

Mittelwert 2,8 2,8 3 2,8 2,8 2,5 2,8 2,7 3 2,9 2,9 2,9 2,6 2,5

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 33 34 27 35 30 49 29 37 27 26 30 24 40 52

mit den Sorgen der Bevölkerung beim Thema Flüchtlinge umgeht?

Tabelle 4

Zufriedenheit mit der Arbeit der Bundesregierung im Hinblick auf die Flüchtlingspolitik

Wie zufrieden sind Sie damit, wie die Bundesregierung ...

Tab. #9

Region Geschlecht Alter Schulbildung

Befragungszeitraum: 03.02.2021-09.02.2021
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Total

SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD ja nein Ja Nein

Basis (=100%) 1508 171 272 198 53 50 48 862 646 449 1027

% % % % % % % % % % %

(1) sehr zufrieden 3 3 2 3 1 2 - 4 2 3 3

(2) eher zufrieden 29 36 35 41 32 31 1 29 30 10 38

(3) weniger zufrieden 45 52 47 48 42 40 32 43 48 49 44

(4) gar nicht zufrieden 17 7 12 6 23 27 67 19 13 34 9

weiß nicht, keine Angabe 5 2 4 2 2 1 - 5 6 4 6

Mittelwert 2,8 2,6 2,7 2,6 2,9 2,9 3,7 2,8 2,8 3,2 2,6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 33 39 37 44 33 33 1 33 32 13 42

mit den Sorgen der Bevölkerung beim Thema Flüchtlinge umgeht?

Tabelle 4

Zufriedenheit mit der Arbeit der Bundesregierung im Hinblick auf die Flüchtlingspolitik

Wie zufrieden sind Sie damit, wie die Bundesregierung ...

Tab. #10

Politische Stimmung Berufstätig

Sorgen wg. hoher 

Flüchtlingszahl

Befragungszeitraum: 03.02.2021-09.02.2021
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Total

West Ost M W

- 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1508 1256 252 739 769 293 225 212 281 497 492 450 498 67

% % % % % % % % % % % % % %

(1) sehr zufrieden 5 5 3 7 3 10 10 2 5 1 4 6 4 13

(2) eher zufrieden 22 23 16 21 22 31 17 23 17 22 22 19 22 45

(3) weniger zufrieden 46 46 51 43 50 42 48 47 42 51 43 48 50 34

(4) gar nicht zufrieden 21 21 21 24 18 12 18 24 30 21 24 22 20 -

weiß nicht, keine Angabe 5 5 9 4 6 5 6 4 6 5 7 6 3 7

Mittelwert 2,9 2,9 3 2,9 2,9 2,6 2,8 3 3 3 2,9 2,9 2,9 2,2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 27 29 19 29 25 41 28 25 22 23 26 24 26 59

die Ziele und Maßnahmen ihrer Flüchtlingspolitik der Bevölkerung erklärt?

Tabelle 4

Zufriedenheit mit der Arbeit der Bundesregierung im Hinblick auf die Flüchtlingspolitik

Wie zufrieden sind Sie damit, wie die Bundesregierung ...

Tab. #11

Region Geschlecht Alter Schulbildung

Befragungszeitraum: 03.02.2021-09.02.2021
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Total

SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD ja nein Ja Nein

Basis (=100%) 1508 171 272 198 53 50 48 862 646 449 1027

% % % % % % % % % % %

(1) sehr zufrieden 5 3 3 6 1 7 - 5 4 5 5

(2) eher zufrieden 22 28 27 18 21 20 14 19 26 13 26

(3) weniger zufrieden 46 52 56 57 52 44 27 45 48 41 49

(4) gar nicht zufrieden 21 14 11 14 16 29 59 26 15 37 15

weiß nicht, keine Angabe 5 3 2 4 9 0 - 5 6 4 5

Mittelwert 2,9 2,8 2,8 2,8 2,9 3 3,4 3 2,8 3,2 2,8

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 27 31 31 24 22 26 14 24 30 17 31

die Ziele und Maßnahmen ihrer Flüchtlingspolitik der Bevölkerung erklärt?

Tabelle 4

Zufriedenheit mit der Arbeit der Bundesregierung im Hinblick auf die Flüchtlingspolitik

Wie zufrieden sind Sie damit, wie die Bundesregierung ...

Tab. #12

Politische Stimmung Berufstätig

Sorgen wg. hoher 

Flüchtlingszahl

Befragungszeitraum: 03.02.2021-09.02.2021
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Total

West Ost M W

- 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1508 1256 252 739 769 293 225 212 281 497 492 450 498 67

% % % % % % % % % % % % % %

(1) sehr zufrieden 6 7 3 7 5 12 7 2 5 4 7 6 4 14

(2) eher zufrieden 29 30 24 28 30 39 28 25 23 29 27 27 29 58

(3) weniger zufrieden 44 42 52 44 44 37 46 48 41 47 40 45 49 28

(4) gar nicht zufrieden 15 16 14 18 13 9 17 18 22 13 17 16 15 -

weiß nicht, keine Angabe 6 5 8 4 8 2 3 8 9 7 8 6 4 -

Mittelwert 2,7 2,7 2,8 2,8 2,7 2,4 2,8 2,9 2,9 2,7 2,7 2,8 2,8 2,1

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 35 37 27 35 35 51 34 26 28 33 34 33 33 72

Tabelle 4

Zufriedenheit mit der Arbeit der Bundesregierung im Hinblick auf die Flüchtlingspolitik

Wie zufrieden sind Sie damit, wie die Bundesregierung ...

Tab. #13

Region Geschlecht Alter Schulbildung

sich bisher darum bemüht, Flüchtlinge in die deutsche Gesellschaft zu integrieren?

Befragungszeitraum: 03.02.2021-09.02.2021
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Total

SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD ja nein Ja Nein

Basis (=100%) 1508 171 272 198 53 50 48 862 646 449 1027

% % % % % % % % % % %

(1) sehr zufrieden 6 4 8 2 3 3 - 6 7 8 5

(2) eher zufrieden 29 30 31 34 30 42 2 27 31 15 35

(3) weniger zufrieden 44 53 47 54 55 30 32 45 42 41 45

(4) gar nicht zufrieden 15 8 9 7 11 25 61 17 13 29 9

weiß nicht, keine Angabe 6 6 5 4 0 - 6 5 6 7 5

Mittelwert 2,7 2,7 2,6 2,7 2,7 2,8 3,6 2,8 2,7 3 2,6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 35 34 39 36 34 45 2 33 38 23 40

sich bisher darum bemüht, Flüchtlinge in die deutsche Gesellschaft zu integrieren?

Tabelle 4

Zufriedenheit mit der Arbeit der Bundesregierung im Hinblick auf die Flüchtlingspolitik

Wie zufrieden sind Sie damit, wie die Bundesregierung ...

Tab. #14

Politische Stimmung Berufstätig

Sorgen wg. hoher 

Flüchtlingszahl

Befragungszeitraum: 03.02.2021-09.02.2021
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Total

West Ost M W

- 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1508 1256 252 739 769 293 225 212 281 497 492 450 498 67

% % % % % % % % % % % % % %

(1) sehr zufrieden 7 7 3 9 4 12 6 2 4 7 10 4 5 10

(2) eher zufrieden 30 31 24 30 30 35 25 31 22 34 35 27 24 60

(3) weniger zufrieden 38 38 39 36 40 33 45 32 46 36 30 43 44 22

(4) gar nicht zufrieden 15 15 17 18 13 13 18 25 15 12 16 17 15 6

weiß nicht, keine Angabe 10 8 16 7 12 8 6 9 13 11 9 9 12 2

Mittelwert 2,7 2,7 2,8 2,7 2,7 2,5 2,8 2,9 2,8 2,6 2,6 2,8 2,8 2,2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 37 38 28 39 35 47 31 34 26 41 45 31 29 70

sich bisher darum bemüht, Flüchtlinge in den deutschen Arbeitsmarkt zu integrieren?

Tabelle 4

Zufriedenheit mit der Arbeit der Bundesregierung im Hinblick auf die Flüchtlingspolitik

Wie zufrieden sind Sie damit, wie die Bundesregierung ...

Tab. #15

Region Geschlecht Alter Schulbildung

Befragungszeitraum: 03.02.2021-09.02.2021



Seite 16

Total

SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD ja nein Ja Nein

Basis (=100%) 1508 171 272 198 53 50 48 862 646 449 1027

% % % % % % % % % % %

(1) sehr zufrieden 7 5 9 5 9 3 - 5 9 6 7

(2) eher zufrieden 30 30 43 25 17 26 13 27 34 28 32

(3) weniger zufrieden 38 47 33 48 47 45 35 41 34 34 39

(4) gar nicht zufrieden 15 9 10 14 11 16 43 18 12 24 12

weiß nicht, keine Angabe 10 9 6 8 16 11 9 9 11 7 11

Mittelwert 2,7 2,7 2,5 2,8 2,7 2,8 3,3 2,8 2,6 2,8 2,6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 37 35 51 30 26 28 13 32 43 34 38

sich bisher darum bemüht, Flüchtlinge in den deutschen Arbeitsmarkt zu integrieren?

Tabelle 4

Zufriedenheit mit der Arbeit der Bundesregierung im Hinblick auf die Flüchtlingspolitik

Wie zufrieden sind Sie damit, wie die Bundesregierung ...

Tab. #16

Politische Stimmung Berufstätig

Sorgen wg. hoher 

Flüchtlingszahl

Befragungszeitraum: 03.02.2021-09.02.2021
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Total

West Ost M W

- 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1508 1256 252 739 769 293 225 212 281 497 492 450 498 67

% % % % % % % % % % % % % %

(1) sehr zufrieden 6 6 6 9 3 11 5 3 6 5 7 5 6 2

(2) eher zufrieden 32 33 26 28 36 41 37 29 24 31 29 34 28 72

(3) weniger zufrieden 35 35 36 36 35 29 36 35 40 37 33 36 39 18

(4) gar nicht zufrieden 17 17 22 21 14 11 17 22 21 18 18 16 20 -

weiß nicht, keine Angabe 9 9 10 6 11 8 5 12 10 9 11 9 7 7

Mittelwert 2,7 2,7 2,8 2,7 2,7 2,4 2,7 2,9 2,8 2,7 2,7 2,7 2,8 2,2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 38 40 32 37 39 52 43 31 30 36 37 39 34 75

in der Flüchtlingspolitik mit den anderen europäischen Ländern zusammenarbeitet?

Tabelle 4

Zufriedenheit mit der Arbeit der Bundesregierung im Hinblick auf die Flüchtlingspolitik

Wie zufrieden sind Sie damit, wie die Bundesregierung ...

Tab. #17

Region Geschlecht Alter Schulbildung

Befragungszeitraum: 03.02.2021-09.02.2021
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Total

SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD ja nein Ja Nein

Basis (=100%) 1508 171 272 198 53 50 48 862 646 449 1027

% % % % % % % % % % %

(1) sehr zufrieden 6 11 8 2 6 0 - 6 6 6 6

(2) eher zufrieden 32 22 34 32 32 41 3 30 36 23 36

(3) weniger zufrieden 35 52 38 40 26 40 42 37 34 37 35

(4) gar nicht zufrieden 17 7 14 23 23 15 49 19 15 24 15

weiß nicht, keine Angabe 9 7 6 4 13 4 7 9 9 10 8

Mittelwert 2,7 2,6 2,6 2,9 2,8 2,7 3,5 2,8 2,6 2,9 2,6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 38 34 42 34 37 41 3 35 42 29 42

in der Flüchtlingspolitik mit den anderen europäischen Ländern zusammenarbeitet?

Tabelle 4

Zufriedenheit mit der Arbeit der Bundesregierung im Hinblick auf die Flüchtlingspolitik

Wie zufrieden sind Sie damit, wie die Bundesregierung ...

Tab. #18

Politische Stimmung Berufstätig

Sorgen wg. hoher 

Flüchtlingszahl

Befragungszeitraum: 03.02.2021-09.02.2021
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Total

West Ost M W

- 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1508 1256 252 739 769 293 225 212 281 497 492 450 498 67

% % % % % % % % % % % % % %

(1) sehr zufrieden 4 4 6 7 2 10 2 3 4 3 3 5 3 20

(2) eher zufrieden 25 25 25 23 27 29 29 20 16 29 28 24 25 14

(3) weniger zufrieden 40 41 35 39 42 29 33 51 42 44 38 44 39 36

(4) gar nicht zufrieden 22 21 23 25 18 21 29 18 27 16 22 17 27 6

weiß nicht, keine Angabe 9 8 10 5 12 10 6 8 11 8 9 9 6 24

Mittelwert 2,9 2,9 2,8 2,9 2,9 2,7 3 2,9 3 2,8 2,9 2,8 3 2,4

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 30 29 31 31 29 40 31 22 20 32 31 30 27 34

sich in der Welt für die Bekämpfung von Fluchtursachen einsetzt?

Tabelle 4

Zufriedenheit mit der Arbeit der Bundesregierung im Hinblick auf die Flüchtlingspolitik

Wie zufrieden sind Sie damit, wie die Bundesregierung ...

Tab. #19

Region Geschlecht Alter Schulbildung

Befragungszeitraum: 03.02.2021-09.02.2021
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Total

SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD ja nein Ja Nein

Basis (=100%) 1508 171 272 198 53 50 48 862 646 449 1027

% % % % % % % % % % %

(1) sehr zufrieden 4 4 5 2 - 2 - 3 6 4 4

(2) eher zufrieden 25 27 31 20 48 13 6 22 29 18 28

(3) weniger zufrieden 40 42 48 51 40 39 36 44 36 40 41

(4) gar nicht zufrieden 22 23 12 24 12 46 56 24 19 28 20

weiß nicht, keine Angabe 9 4 4 3 0 0 2 8 10 9 8

Mittelwert 2,9 2,9 2,7 3 2,6 3,3 3,5 3 2,7 3 2,8

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 30 31 36 22 48 15 6 25 36 23 32

sich in der Welt für die Bekämpfung von Fluchtursachen einsetzt?

Tabelle 4

Zufriedenheit mit der Arbeit der Bundesregierung im Hinblick auf die Flüchtlingspolitik

Wie zufrieden sind Sie damit, wie die Bundesregierung ...

Tab. #20

Politische Stimmung Berufstätig

Sorgen wg. hoher 

Flüchtlingszahl

Befragungszeitraum: 03.02.2021-09.02.2021
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Total

West Ost M W

- 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1508 1256 252 739 769 293 225 212 281 497 492 450 498 67

% % % % % % % % % % % % % %

in der Flüchtlingspolitik mit den anderen europäischen Ländern 

zusammenarbeitet? 38 40 32 37 39 52 43 31 30 36 37 39 34 75

sich bisher darum bemüht, Flüchtlinge in den deutschen Arbeitsmarkt zu 

integrieren? 37 38 28 39 35 47 31 34 26 41 45 31 29 70

sich bisher darum bemüht, Flüchtlinge in die deutsche Gesellschaft zu 

integrieren? 35 37 27 35 35 51 34 26 28 33 34 33 33 72

mit den Sorgen der Bevölkerung beim Thema Flüchtlinge umgeht? 33 34 27 35 30 49 29 37 27 26 30 24 40 52

sich in der Welt für die Bekämpfung von Fluchtursachen einsetzt? 30 29 31 31 29 40 31 22 20 32 31 30 27 34

die Ziele und Maßnahmen ihrer Flüchtlingspolitik der Bevölkerung erklärt? 27 29 19 29 25 41 28 25 22 23 26 24 26 59

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 4a

Zufriedenheit mit der Arbeit der Bundesregierung im Hinblick auf die Flüchtlingspolitik (Übersicht: Anteile "sehr zufrieden" + "eher zufrieden")

Wie zufrieden sind Sie damit, wie die Bundesregierung ...

Tab. #21

Region Geschlecht Alter Schulbildung

Befragungszeitraum: 03.02.2021-09.02.2021
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Total

SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD ja nein Ja Nein

Basis (=100%) 1508 171 272 198 53 50 48 862 646 449 1027

% % % % % % % % % % %

in der Flüchtlingspolitik mit den anderen europäischen Ländern 

zusammenarbeitet? 38 34 42 34 37 41 3 35 42 29 42

sich bisher darum bemüht, Flüchtlinge in den deutschen Arbeitsmarkt zu 

integrieren? 37 35 51 30 26 28 13 32 43 34 38

sich bisher darum bemüht, Flüchtlinge in die deutsche Gesellschaft zu 

integrieren? 35 34 39 36 34 45 2 33 38 23 40

mit den Sorgen der Bevölkerung beim Thema Flüchtlinge umgeht? 33 39 37 44 33 33 1 33 32 13 42

sich in der Welt für die Bekämpfung von Fluchtursachen einsetzt? 30 31 36 22 48 15 6 25 36 23 32

die Ziele und Maßnahmen ihrer Flüchtlingspolitik der Bevölkerung erklärt? 27 31 31 24 22 26 14 24 30 17 31

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 4a

Zufriedenheit mit der Arbeit der Bundesregierung im Hinblick auf die Flüchtlingspolitik (Übersicht: Anteile "sehr zufrieden" + "eher zufrieden")

Wie zufrieden sind Sie damit, wie die Bundesregierung ...

Tab. #22

Politische Stimmung Berufstätig

Sorgen wg. hoher 

Flüchtlingszahl

Befragungszeitraum: 03.02.2021-09.02.2021
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Total

West Ost M W

- 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1508 1256 252 739 769 293 225 212 281 497 492 450 498 67

% % % % % % % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 25 22 37 27 23 9 20 23 27 36 35 26 16 7

(2) stimme eher zu 20 20 21 19 20 12 18 26 22 22 23 23 16 7

(3) stimme weniger zu 24 25 19 26 23 30 24 20 27 21 20 24 26 44

(4) stimme gar nicht zu 26 28 20 25 28 44 35 24 20 17 16 22 40 35

weiß nicht, keine Angabe 4 5 3 3 6 5 4 6 5 4 5 6 2 7

Mittelwert 2,5 2,6 2,2 2,5 2,6 3,2 2,8 2,5 2,4 2,2 2,2 2,4 2,9 3,1

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 45 42 58 46 43 20 38 50 49 58 59 49 31 14

Tabelle 5

Aussagen zum Thema Flüchtlinge

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #23

Region Geschlecht Alter Schulbildung

Für Flüchtlinge gibt es zu viele Anreize, nach Deutschland zu kommen, daher muss die Politik diese Anreize reduzieren

Befragungszeitraum: 03.02.2021-09.02.2021
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Total

SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD ja nein Ja Nein

Basis (=100%) 1508 171 272 198 53 50 48 862 646 449 1027

% % % % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 25 17 32 7 27 13 87 24 26 55 12

(2) stimme eher zu 20 20 25 8 22 12 12 20 20 24 18

(3) stimme weniger zu 24 41 26 25 23 25 - 24 25 12 31

(4) stimme gar nicht zu 26 19 13 59 26 50 1 29 23 5 35

weiß nicht, keine Angabe 4 4 3 1 2 0 - 4 5 6 4

Mittelwert 2,5 2,6 2,2 3,4 2,5 3,1 1,1 2,6 2,5 1,6 2,9

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 45 37 57 15 49 25 99 44 46 78 30

Für Flüchtlinge gibt es zu viele Anreize, nach Deutschland zu kommen, daher muss die Politik diese Anreize reduzieren

Tabelle 5

Aussagen zum Thema Flüchtlinge

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #24

Politische Stimmung Berufstätig

Sorgen wg. hoher 

Flüchtlingszahl

Befragungszeitraum: 03.02.2021-09.02.2021
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Total

West Ost M W

- 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1508 1256 252 739 769 293 225 212 281 497 492 450 498 67

% % % % % % % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 24 25 14 22 25 37 27 23 15 19 12 20 37 30

(2) stimme eher zu 28 28 26 26 30 35 34 26 26 23 24 27 33 34

(3) stimme weniger zu 22 21 27 22 23 20 11 27 21 27 24 26 17 29

(4) stimme gar nicht zu 21 19 29 23 18 6 22 18 29 25 34 20 10 7

weiß nicht, keine Angabe 5 6 4 7 4 2 6 6 9 5 6 8 4 -

Mittelwert 2,4 2,4 2,7 2,5 2,4 2 2,3 2,4 2,7 2,6 2,9 2,5 2 2,1

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 52 54 41 48 55 72 61 48 41 43 36 47 69 64

Im Hinblick auf die schwierige Situation in Flüchtlingslagern in Bosnien oder Griechenland sollte Deutschland aktuell mehr Flüchtlinge aufnehmen

Tabelle 5

Aussagen zum Thema Flüchtlinge

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #25

Region Geschlecht Alter Schulbildung

Befragungszeitraum: 03.02.2021-09.02.2021
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Total

SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD ja nein Ja Nein

Basis (=100%) 1508 171 272 198 53 50 48 862 646 449 1027

% % % % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 24 18 15 61 15 48 - 22 26 5 32

(2) stimme eher zu 28 38 29 27 40 23 2 29 27 14 35

(3) stimme weniger zu 22 24 30 9 26 14 20 21 24 27 20

(4) stimme gar nicht zu 21 14 21 4 12 13 77 22 20 51 8

weiß nicht, keine Angabe 5 6 4 0 7 2 1 6 4 4 5

Mittelwert 2,4 2,4 2,6 1,6 2,4 1,9 3,8 2,5 2,4 3,3 2

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 52 56 44 87 56 71 2 51 53 18 67

Im Hinblick auf die schwierige Situation in Flüchtlingslagern in Bosnien oder Griechenland sollte Deutschland aktuell mehr Flüchtlinge aufnehmen

Tabelle 5

Aussagen zum Thema Flüchtlinge

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #26

Politische Stimmung Berufstätig

Sorgen wg. hoher 

Flüchtlingszahl

Befragungszeitraum: 03.02.2021-09.02.2021
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Total

West Ost M W

- 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1508 1256 252 739 769 293 225 212 281 497 492 450 498 67

% % % % % % % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 21 19 31 23 19 11 10 18 24 31 30 22 12 18

(2) stimme eher zu 27 28 26 28 27 15 30 26 36 29 29 29 25 22

(3) stimme weniger zu 33 35 25 29 36 46 35 39 24 27 27 32 38 40

(4) stimme gar nicht zu 11 11 11 13 9 17 17 11 7 8 7 7 18 18

weiß nicht, keine Angabe 8 8 7 7 9 10 9 6 9 6 7 10 8 2

Mittelwert 2,4 2,4 2,2 2,4 2,4 2,8 2,6 2,5 2,2 2,1 2,1 2,3 2,7 2,6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 48 46 57 51 46 27 40 44 60 60 59 51 36 40

Die meisten Asylsuchenden fliehen weniger vor Krieg und Verfolgung, sondern eher aus wirtschaftlichen Gründen

Tabelle 5

Aussagen zum Thema Flüchtlinge

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #27

Region Geschlecht Alter Schulbildung

Befragungszeitraum: 03.02.2021-09.02.2021
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Total

SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD ja nein Ja Nein

Basis (=100%) 1508 171 272 198 53 50 48 862 646 449 1027

% % % % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 21 14 27 6 8 14 64 17 26 41 12

(2) stimme eher zu 27 36 27 19 37 18 23 28 26 26 27

(3) stimme weniger zu 33 37 33 39 49 57 7 35 31 23 38

(4) stimme gar nicht zu 11 6 8 32 3 8 - 12 10 6 14

weiß nicht, keine Angabe 8 6 5 4 3 3 7 8 7 5 9

Mittelwert 2,4 2,4 2,2 3 2,5 2,6 1,4 2,5 2,3 1,9 2,6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 48 50 54 25 45 33 87 45 52 67 39

Die meisten Asylsuchenden fliehen weniger vor Krieg und Verfolgung, sondern eher aus wirtschaftlichen Gründen

Tabelle 5

Aussagen zum Thema Flüchtlinge

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #28

Politische Stimmung Berufstätig

Sorgen wg. hoher 

Flüchtlingszahl

Befragungszeitraum: 03.02.2021-09.02.2021
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Total

West Ost M W

- 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1508 1256 252 739 769 293 225 212 281 497 492 450 498 67

% % % % % % % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 12 13 10 14 10 21 14 4 9 11 13 11 12 16

(2) stimme eher zu 25 26 20 25 25 23 30 34 26 20 18 22 36 20

(3) stimme weniger zu 35 35 37 32 38 41 35 33 29 36 35 34 34 43

(4) stimme gar nicht zu 21 20 24 23 18 13 19 21 25 23 26 23 13 22

weiß nicht, keine Angabe 7 7 9 5 9 2 2 9 11 10 8 10 5 -

Mittelwert 2,7 2,7 2,8 2,7 2,7 2,5 2,6 2,8 2,8 2,8 2,8 2,8 2,5 2,7

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 37 39 30 40 35 44 44 38 35 31 30 33 48 36

Die Bundesregierung tut aktuell zu wenig für die Flüchtlinge, die in Deutschland leben.

Tabelle 5

Aussagen zum Thema Flüchtlinge

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #29

Region Geschlecht Alter Schulbildung

Befragungszeitraum: 03.02.2021-09.02.2021
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Total

SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD ja nein Ja Nein

Basis (=100%) 1508 171 272 198 53 50 48 862 646 449 1027

% % % % % % % % % % %

(1) stimme voll und ganz zu 12 15 12 15 8 19 9 11 14 13 12

(2) stimme eher zu 25 34 20 44 37 23 2 29 20 13 31

(3) stimme weniger zu 35 35 41 30 35 52 15 31 40 34 35

(4) stimme gar nicht zu 21 7 20 8 20 6 67 22 19 34 14

weiß nicht, keine Angabe 7 10 7 3 1 0 7 7 8 7 7

Mittelwert 2,7 2,4 2,7 2,3 2,7 2,5 3,5 2,7 2,7 3 2,6

SUMME 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Top-2-Box (1,2) 37 48 32 59 44 42 11 40 34 25 43

Die Bundesregierung tut aktuell zu wenig für die Flüchtlinge, die in Deutschland leben.

Tabelle 5

Aussagen zum Thema Flüchtlinge

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #30

Politische Stimmung Berufstätig

Sorgen wg. hoher 

Flüchtlingszahl

Befragungszeitraum: 03.02.2021-09.02.2021
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Total

West Ost M W

- 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 + 

Jahre

Volks-/ 

Haupt- 

schule

mittl. 

Bild.-

Abschl. Abi, Uni Schüler

Basis (=100%) 1508 1256 252 739 769 293 225 212 281 497 492 450 498 67

% % % % % % % % % % % % % %

Im Hinblick auf die schwierige Situation in Flüchtlingslagern in Bosnien oder 

Griechenland sollte Deutschland aktuell mehr Flüchtlinge aufnehmen 52 54 41 48 55 72 61 48 41 43 36 47 69 64

Die meisten Asylsuchenden fliehen weniger vor Krieg und Verfolgung, sondern 

eher aus wirtschaftlichen Gründen 48 46 57 51 46 27 40 44 60 60 59 51 36 40

Für Flüchtlinge gibt es zu viele Anreize, nach Deutschland zu kommen, daher 

muss die Politik diese Anreize reduzieren 45 42 58 46 43 20 38 50 49 58 59 49 31 14

Die Bundesregierung tut aktuell zu wenig für die Flüchtlinge, die in Deutschland 

leben. 37 39 30 40 35 44 44 38 35 31 30 33 48 36

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 5a

Aussagen zum Thema Flüchtlinge (Übersicht: Anteile "stimme voll und ganz zu" + "stimme eher zu")

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #31

Region Geschlecht Alter Schulbildung

Befragungszeitraum: 03.02.2021-09.02.2021
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Total

SPD

CDU, 

CSU

Bündnis 

'90, Die 

Grünen FDP Die Linke AfD ja nein Ja Nein

Basis (=100%) 1508 171 272 198 53 50 48 862 646 449 1027

% % % % % % % % % % %

Im Hinblick auf die schwierige Situation in Flüchtlingslagern in Bosnien oder 

Griechenland sollte Deutschland aktuell mehr Flüchtlinge aufnehmen 52 56 44 87 56 71 2 51 53 18 67

Die meisten Asylsuchenden fliehen weniger vor Krieg und Verfolgung, sondern 

eher aus wirtschaftlichen Gründen 48 50 54 25 45 33 87 45 52 67 39

Für Flüchtlinge gibt es zu viele Anreize, nach Deutschland zu kommen, daher 

muss die Politik diese Anreize reduzieren 45 37 57 15 49 25 99 44 46 78 30

Die Bundesregierung tut aktuell zu wenig für die Flüchtlinge, die in Deutschland 

leben. 37 48 32 59 44 42 11 40 34 25 43

Top-2-Boxes (1,2)

Tabelle 5a

Aussagen zum Thema Flüchtlinge (Übersicht: Anteile "stimme voll und ganz zu" + "stimme eher zu")

Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?

Tab. #32

Politische Stimmung Berufstätig

Sorgen wg. hoher 

Flüchtlingszahl

Befragungszeitraum: 03.02.2021-09.02.2021
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Total

Basis (=100%) 1508

%

männlich 49

weiblich 51

bis 19 Jahre 9

20 bis 29 Jahre 11

30 bis 39 Jahre 15

40 bis 49 Jahre 14

50 bis 59 Jahre 19

60 bis 69 Jahre 15

70 Jahre und älter 18

Volks- oder Hauptschule 33

weiterbildende Schule, ohne Abitur 30

Abitur 15

Studium 18

Schüler 4

berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos 57

nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler, Studenten usw.) 43

1 Person 24

2 Personen 38

3 Personen 17

4 Personen 15

5 Personen und mehr 7

bis unter 1500 Euro 11

1500 bis unter 2500 Euro 19

2500 bis unter 3500 Euro 16

3500 Euro und mehr 30
keine Angabe 23

SOZIO - DEMOGRAPHIE

Tab. #33

Geschlecht

Alter

Schulbildung

Berufstätigkeit

Haushaltsgröße

Haushaltsnettoeinkommen

Befragungszeitraum: 03.02.2021-09.02.2021
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Total

Basis (=100%) 1508

%

bis unter 5.000 4

5.000 bis unter 20.000 9

20.000 bis unter 100.000 21

100.000 bis unter 500.000 30

500.000 und mehr 36

Ländergebiete West 83

Nielsen I 16

Schleswig-Holstein 4

Hamburg 2

Niedersachsen 10

Bremen 1
Nielsen II 22

Nordrhein-Westfalen 22
Nielsen IIIa 14

Hessen 8

Rheinland-Pfalz 5

Saarland 1
Nielsen IIIb 13

Baden-Württemberg 13
Nielsen IV 16

Bayern 16
Nielsen Va 3

Berlin-West 3
Ländergebiete Ost 17

Nielsen Vb 2

Berlin-Ost 2
Nielsen VI 8

Mecklenburg-Vorpommern 2

Brandenburg 3

Sachsen-Anhalt 3
Nielsen VII 7

Sachsen 5
Thüringen 3

Befragungszeitraum: 03.02.2021-09.02.2021

SOZIO - DEMOGRAPHIE

Tab. #34

BIK-Stadtregion

Region/ Bundesland


